Na sciezkach fizyki wspotczesnej

Zagadkowe kwarki

Kwarki wydajg sie takie same, Kwarki i ich kolory

ale pachng zupetnie inaczej. Kwarki wystepuja w trzech, podstawowych kolorach.
Anty-kwarki majg kolory przeciwne (dopetniajgce).

Ponizej dwie kwarkowe rodziny zmierzajg na spotkanie.
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Proton & Co.

Proton (uud) Neutron™ (udd)

[zospin=1/2 [zospin=1/2

Masa m=938.27231 £0.00028 MeV (<1836 masy elektronu) Masa m=939.56563 £0.00028 MeV (troche wigeej niz proton))  Proton (a) i czastka 44sg zbudowane tak samo — z dwdch
Moment dipolowy D= (-3,7+6,3)x10* e cm Moment dipolowy D< 12x102¢ ecm

Moment magnetyczny m=2,792847386 + 0,000000066 Moment magnetyczny m= -1,91304275:0,000000456 , kwarkow up | jednego kwarku down. Roznig sig jedynie spinem,
Czas zycia t=1,6x10% lat Fadunek elektryczny g=(-0,4+1,1)x102! e (czytaj zero!) co powoduje, ze czgstka 4~jest o 30% ciezsza niz proton.
(>>niz czas zycia Wszech$wiata =14,5x10” lat) Czas zycia t=888,65 + 3,5 s (= kwadrans akademicki!)

Standardowy model fundamentalnych oddzialywan 1 czastek elementarnych

PARTICLES
INTERACTION SOURCE MASS POWER LEPTONS SPIN=1/2 QUARKS SPIN =172
e MASS ELECTRIC MASS ELECTRIC
Gravitational mass graviton G 0 10~ FLAVOR v crarce TAVYOR (v CHARGE
] .
Electromagnetic charge foton y 0 10 Ve <R ! ‘ =1L L
e 0.000311 -1 d =(0.006 -1/3
Strong colour  gluon g 0 1 v, <0.0003 0 \ 1.5 2/3
Weak weak bosons W™ 80 GeV 107 H e k } i i
V, < (.03 0 { 170 2/3
charge 7’ 91 GeV )
T 1.7771 -1 b 4.7 -1/3
®Wielkos¢ kwarku odpowiada jego masie. Ale, do celow grafiki, uzyliSmy tu triku czwartego Ma.sy lekkich kWﬂfkéW X Z I niepewnoscia 50% !
wymiaru — masy kwarkow majg sie do siebie jak czwarte potegi ich rozmiarow liniowych Najlepsze oszacowania sg nastgpujace : 1/2(m,+m )=4.2 MeV/c?; 1.5<m <5 MeV/c?; 5<m<9 MeV/c?
Zauwazmy, ze ogon kwarku wskazuje na jego tadunek: dodatni lub ujemny. a dla kwarkow dziwnych m =0.105+0.033 GeV/c? [Manohor 2002]
9 Jesli przyjelibysmy, ze elektron jest greckim leptonem - moneta 1-centows (2.3 g), wtedy Kwarki sg wiec zupelnie lekkimi czgstkami: kwark gorny jest tylko 6 razy ciezszy od elektronu

neutron bYlby Stalowym SZESClancm O bOku 8 cm. Koncepcja i teksty G. Karwasz, rysunki kwarkow © T. Wroblewski, wersja polska P. Miszta



